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РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА «АЛГОРИТМИКА ДЛЯ ДОШКОЛЬНИКОВ ИЛИ ПЕРВЫЕ ШАГИ В МАТЕМАТИКУ»
Актуальность проекта состоит в том, что интеллектуальное развитие дошкольника сегодня невозможно представить без компьютера, который является для него самым современным игровым инструментом, вместе с тем служит мощным техническим средством обучения и играет роль незаменимого помощника в воспитании и развитии. 

Если пяти - шестилетнему ребѐнку дать новую игрушку с пультом управления, объяснить, как устроена игрушка, какие кнопки-команды есть на пульте и какую задачу управления игрушкой нужно решить, то ребѐнок окажется способным решить задачу методом проб и ошибок и способен объяснить ещѐ до начала решения, какие кнопки на пульте управления и в какой последовательности нужно нажать, чтобы достигнуть намеченной цели. Это значит, что «в голове» у ребёнка есть программа - план будущей деятельности. А вот средств, инструментов выразить этот план в какой-то материальной форме у ребенка, еще не умеющего читать и писать - нет. «Алгоритмика» ориентирована на бестекстовую работу. Программирование – одно из самых интересных и полезных занятий в мире. Чтобы написать код, даже самый простой, необходимо: 

• понимание: что означают команды в используемом языке; 

• умение планировать: нужно придумать план решения задачи;

 • креативность: способность придумывать новые идеи и их реализовывать; 

• аналитическое мышление: способность логически мыслить, следить за ходом выполнения плана, находить и исправлять ошибки.

Алгоритмика – это наука, которая способствует развитию у детей алгоритмического мышления, что позволяет строить свои и понимать чужие последовательные действия, что в свою очередь помогает ребенку освоить различные компетенции, развивают умение планировать этапы и время своей деятельности. 

Социальная значимость проекта

Педагоги: 

- новые возможности для организации новых форм воспитания и обучения детей дошкольного возраста;

- разработка и создание картотеки дидактических игр, пособий по алгоритмике и информатике;

- Апробация авторских методических разработок НИИСИ РАН - «ПиктоМир» в образовательном процессе.

- Повышение профессиональной компетентности педагогов в вопросах развития интеллектуальных способностей средствами алгоритмики в образовательном процессе с воспитанниками.
Дети:

- Приобретение  социально значимых навыков работы в группе, в команде, умение контролировать не только свои действия, но и игровые умения сверстников.
- Проявление интереса к занятиям технической направленности (дети ждут дальнейших встреч с роботами  и применения освоенных алгоритмов на практике).
- В ходе реализации проекта воспитанники овладеют разными формами и видами творческо-технической игры, познакомятся с основными составными частями компьютера, основными понятиями, командами, применяемыми в начальной алгоритмике
ДОУ:

- Повышение качества образовательного процесса через организацию РППС, оснащение необходимым техническим и игровым оборудованием, дидактическими материалами.

- Трансляция опыта в педагогической среде по данной теме (материалы проекта могут быть использованы в педагогической деятельности различных образовательных организаций для работы с детьми).
- Оказание на базе ДОУ консультативной помощи родителям (законным представителям), для поддержки интереса к алгоритмике, информатике у детей, через создание специальной среды в домашних условиях.
Родители:

- Приобщение родителей (законных представителей) к техническому творчеству путем вовлечения в совместную игровую деятельность в интерактивной игровой среде.
Целевые группы. Это воспитанники и педагоги.

Какими способами и формами мы будем участвовать в инновационной деятельности? Для детей старшего дошкольного возраста – организация кружка по дополнительной образовательной программе «Алгоритмика для дошкольника или первые шаги в информатику». Участие детей в различных мероприятиях (конкурсы, фестивали, олимпиады). 

Для педагогов - организация совместной образовательной деятельности: НОД и кружковая работа. Участие в работе методической сети, трансляция  опыта по теме проекта. Участие в социальных проектах. Повышение квалификации. 
Инновационность проекта заключается в следующем: дети старшего дошкольного возраста еще до освоения начального уровня грамотности получат навыки по программированию, ребенок сможет составлять программу действий для робота, пользуясь не текстами, а пиктограммами команд, что позволит дошкольнику познакомиться с азами программирования уже в старшем дошкольном возрасте
Эффекты проекта:

1. Информатизация дошкольного образования откроет педагогам новые возможности для развития методов и организационных форм воспитания и обучения детей

2. Ребенок будет готов к предстоящему взаимодействию с информационными технологиями

3. Занятия алгоритмикой  в  сочетании с физической активностью снизят дефицит движений у детей. (Дети не сидят за столами или компьютерами, они двигаются, создают игровое поле, с помощью помощников выполняют действия программ по заданной пиктограмме)
4. Работа в команде разовьет у детей коммуникативные способности, повысит мотивацию к познанию окружающего мира, не используя современные гаджеты 

Условия для реализации проекта:

- Поэтапное приобретение материально-технического оборудования 

- Специально оборудованное помещение (кабинет, который будет оснащен техническими средствами)

- Техническое РППС: программное обеспечение «ПиктоМир».  Приобрели авторское методическое пособие НИИСИ РАН («ПиктоМир», который состоит из игрового поля, робота, помощников робота «Вертун», «Двигун», магнитных карточек с пиктограммами)
- Разметка игровой зоны для «Игры в Робота» 

Работая над данным пректом у детей 5-7 лет будет активно развиваться мышление, которое лежит в основе успешного усвоения знаний, умений и навыков. Занятия алгоритмикой развивьет умение планировать этапы и время своей деятельности. Даст возможность понять, что такое последовательные действия. Дидактический материал проекта будет разработан таким образом, при котором основным видом деятельности детей является игра. 
Отличительной особенностью данного проекта является то, что дети старшего дошкольного возраста еще до освоения начального уровня грамотности получают навыки по программированию. Ребенок составляет программу действий для робота, пользуясь не текстами, а пиктограммами команд, что позволяет дошкольнику познакомиться с азами программирования уже в старшем дошкольном возрасте.
Кроме этого, занимаясь алгоритмикой,  в  сочетании с физической активностью снижается дефицит движений у современных детей. Работа в команде развивает коммуникативные способности, повышает мотивацию к познанию окружающего мира, не используя современные гаджеты. 

