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ПЕНИЕ – ЭТО ЗДОРОВО
В дошкольном возрасте происходит наиболее быстрое и интенсивное развитие детей. Интересы дошкольника в зависимости от возрастного периода могут быстро меняться, но опыт, приобретённый в этот период играет важную роль в дальнейшем развитии ребёнка. Наблюдая за детьми в своей многолетней работе музыкального руководителя, я отметила, что пение является одним из любимых видов деятельности дошколят. Конечно, не все музыкально одарены, имеют хороший слух, могут чисто интонировать. Даже память и речь у всех детей разная. Но в процессе занятий вокалом, когда у ребёнка начинает получаться пение, даже совсем немного, чуть- чуть, это вызывает у них столько положительных эмоций! И после маленького достижения интерес к пению возрастает ещё больше, ребёнок  понимает, что он уже чему то научился, у него получается и хочется двигаться дальше, овладевать уже следующими навыками.
Почему, именно, пение? Да потому, что это не только доставляет удовольствие поющим, но пение - ещё и здоровье. Пение хорошо влияет на мозговую деятельность дошкольника, активизирует умственные способности, мышление ребенка, развивает эстетические и нравственные представления детей о музыке, мире в целом. Вокал способствует развитию речи ребенка, а также помогает ему справиться с проблемами звукопроизношения, оказывает благоприятное влияние на физическое здоровье детей, развивает дыхательную систему, влияющую на  состояние сердечно-сосудистой, следовательно, невольно занимаясь дыхательной гимнастикой, ребенок укрепляет своѐ здоровье. 
Исходя из выше сказанного, я открыла вокальный кружок в своём детском саду. Опишу кратко, что использую на занятиях.
Формирование вокальных навыков у детей дошкольного возраста в процессе занятий певческой деятельности осуществляется в единстве работы над дыханием, артикуляцией, интонацией. Обязательно применяю ко всему сказанному фонопедические упражнения, игровые упражнения, потешки, скороговорки, физминутки. В работе с детьми дошкольного возраста необходимо учитывать как возрастные, так и индивидуальные особенности. Также важно помнить, что каждый возраст имеет свой певческий диапазон и отмечая, что при обучении пению, подборе репертуара, и определении характера голоса необходимо его учитывать, определяет, что наиболее типичный рабочий диапазон: для детей 4 – 6 лет – до-ре первой октавы – си первой октавы. Необходимо постоянно следить, чтобы дети пели и разговаривали без напряжения, не подражая излишне громкому пению взрослых, разъяснять родителям вредность крикливого пения и разговора у детей, не разрешать им петь на улице в холодную и сырую погоду. У детей дошкольного возраста небольшая сила голоса  дошкольного возраста, но эмоциональная отзывчивость, свойственная детям, позволяет при этом добиваться выразительности и яркости исполнения. Лучшие качества голоса проявляются на средних звуках певческого диапазона, которые наиболее удобны поющим. Я стараюсь подбирать интересный материал для разучивания. Это несложные песенки с легкой и красивой мелодией, с текстом, понятным и вызывающим эмоциональную отзывчивость у детей. Использую много наглядного материала, помогаю детям сочинять небольшие мелодии или окончания музыкальных фраз, развивая таким образом творчество детей.
Хочется поделиться некоторыми моими наблюдениями. В процессе интенсивной работы над вокальными навыками в кружке, дети стали реже болеть простудными заболеваниями, чему способствует дыхательная гимнастика. Речь стала более чёткой, выразительной, улучшилось звукопроизношение. Застенчивые дети  стали более раскрепощёнными, уверенными в себе. Видели ли вы глаза поющих ребят, когда песня звучит красиво, гармонично и это слышно им самим? Конечно, нужно много усилий приложить, чтоб всё олучилось. Но если увлечь, заинтересовать и следовать постепенно от простого к сложному, то все получится. 

Дети всегда с удовольствием приходят на занятие кружка и уходят в прекрасном настроении, что доставляет и мне огромное удовольствие от проделанной работы. В этом тоже заключается счастье, когда ты приносишь радость другим и видишь результат своего труда.
