Материально-техническое обеспечение программы.

Средства обучения и воспитания.
ППРС полностью укомплектована игровым, дидактическим и спортивным оборудованием в соответствии с ФГОС ДО (100%). Оборудование и предметы в группах и кабинетах ДОУ соответствуют перечню методических рекомендаций по организации ППРС, подготовленных ФИРО. Педагоги ДОУ используют также нетрадиционное оборудование и пособия, изготовленные своими руками.

Оснащение и оборудование ДОУ обеспечивает все виды образовательной деятельности воспитанников, а также педагогической, административной и хозяйственной деятельности сотрудников. В ДОУ быть предусмотрены:

· помещения для занятий и различных видов детской активности;

· мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, ин- вентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты;

· оснащение предметно-развивающей среды, обеспечивающей полноценное развитие детей в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями;

· учебно-методический комплект Программы.

Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания, соответствующими материалами, игровым, спортивным, оздоровительным оборудо- ванием, инвентарем

Материально-технические условия пребывания детей в ДОУ соответствуют современным требованиям и обеспечивают высокий уровень интеллектуально- познавательного, физического, художественно-эстетического развития, психоречевой коррекции, охраны и укрепления здоровья детей.

Материально-техническая база всех групп и кабинетов соответствует современным гигиеническим и педагогическим требованиям.

Техническая оснащенность ДОУ.

В кабинетах специалистов, в музыкальном зале, в каждой групповой комнате имеются аудио-центры; телевизоры, ноутбуки, в музыкальном зале - цифровое пианино CASIO, микрофонная радиосистема VOLTA.

В ДОУ оборудован информационно-творческий центр для педагогов и детей, создана современная информационно-техническая база для занятий с детьми, работы педагогов и специалистов. В образовательной деятельности используются компью терная техника и мультимедийное оборудование:

· 2 компьютера, имеющих выход в интернет;

· 6  ноутбуков;

· 3 МФУ (принтер, ксерокс, сканер);

· 1 мультимедийных проекторов;

· 2 песочных стола.

