Спортивное развлечение в подготовительной группе
«Богатырские забавы», посвященного празднованию 100-летия Республики Бурятия
Ход развлечения
Под музыку Стаса Намина «Богатырская сила» дети входят в зал, садятся на стульчики.ю
Ведущий:
Слава нашей стороне. Слава русской старине!
И про эту старину я рассказывать начну,
Чтобы люди знать могли о делах родной земли.
В давние времена из-за высоких холмов, из-за широких степей на Русь налетало много кочевников «басурманов» —жгли дома и посевы, грабили и уводили людей в плен. И решили русичи создать заставы с дружинами богатырскими, чтобы сберечь от врага землю русскую. Много ратных подвигов на счету славных  богатырей. Каких русских богатырей вы знаете? (ответы детей).
Ведущий: Ребята, вы знаете, что наша страна очень большая и много разных  национальностей населяет нашу Родину. И у каждого народа тоже были свои богатыри и защитники. Мы с вами родились и живем на бурятской земле и должны чтить традиции и помнить подвиги славных  богатырей нашей малой родины-Бурятии. 
Ведущий:  Ребята, а вы знаете кто такие «Батор» и «Мэргэн»?(ответы детей). Так называли воинов, которые жили давно на бурятской земле. Они были сильными, ловкими, мужественными, метким, защищали свой народ от врагов.
Ведущий: Сегодня с вами собрались на турнир богатырский, чтобы вспомнить про удаль, да про честь богатырскую - ведь веками не меркнет слава богатырей наших (входят богатыри).
А прежде, чем показать свою удаль молодецкую, да силушку богатырскую, нужно ребята размяться.
ФИЗМИНУТКА. Дети перестраиваются в две колонны.
Под музыку «Богатырская сила»
Ведущий Ну а теперь, начинаем состязания —богатырские забавы. Сегодня мы с вами будем участвовать в состязаниях и русских  и бурятских богатырей. В турнире у нас будут участвовать две дружина богатырские
Первая дружина  «Муромцы », вторая дружина  «Баторы. А богатыри наши будут помогать своим дружинам. Побеждает та дружина, которая быстрее выполнит задание, сделав меньшее количество ошибок. 
1. «Змей Горыныч»
Теперь вам нужно показать Змея Горыныча. Ваша задача — встать по три человека, взяться под руки и вместе бежать до ориентира и обратно. 
2. «МЕТАНИЕ КОПЬЯ»
Участники команд, у каждого в руках палка-копье. Кидают парами, определяя победителя в каждой паре.
Ведущий: Молодцы, ребята! Кто мне скажет какое животное—самое любимое у бурят(Ответы детей) Да, ребята, лошадь для бурята - самое любимое, священное животное, ни один бурят не может обойтись без лошади. Есть у меня два ретивых коня, сможете их оседлать и до кургана проскакать?
3 Игра конные скачки (по-бурятски «Мори урилдаан»)
Правила: Дети делятся на две команды. Первые игроки с каждой команды садятся на лошадки и после сигнала ведущего скачут до конуса и обратно, передают эстафету следующему игроку. Выигрывает та команда, которая закончит эстафету первой.
Ведущий: Хочу проверить ваш ум, да смекалку! 
4. СОСТЯЗАНИЕ В СМЕКАЛКЕ
Как называется головной убор богатырей? (Шлем).
Как назывался тяжёлый панцирь, сплетённый из металлических колец? (Кольчуга).
Оружие, для удара по противнику, состоящие из рукоятки и тяжёлой круглой ударной части? (Булава).
С кем пришлось сражаться Илье Муромцу. (С Соловьём – разбойником)
Это оружие оборонительного назначения. При сражении воин прикрывает им своё тело. (Щит.)
Это, довольно-таки тяжелое оружие состоит из клинка и рукоятки (меч)
Ведущий:
А сейчас, Богатыри, за канат возьмитесь и своей великой силой народу похвалитесь!
5. «ПЕРЕТЯГИВАНИЕ КАНАТА» для мальчиков
Команды встают колоннами к линии, берутся за концы каната и по сигналу начинают тянуть его каждая в свою сторону.
Ведущий: молодцы силушку свою богатырскую показывали, а тем временем девицы-красавицы порядок в избе наводили.
Эстафета для девочек: «Загони шарик в совок». Девочки, с помощью веника, должны провести шарик через зал и попасть в совок
Ведущий: Ребята, вы знаете, что прежде чем стать сильным и отважным, наши славные богатыри также как и вы сейчас играли в разные игры, тем самым развивая быстроту, силу, ловкость, выносливость. А помогали им в этом разные спортивные и подвижные  игры. И сейчас я предлагаю поиграть в бурятскую игру Волк и ягнята (Шоно ба хурьгад) 
Один игрок - волк, другой – овца, остальные ягнята. Волк сидит на дороге, по которой движется овца с ягнятами. Овца впереди, за нею друг за другом гуськом идут ягнята. Подходят к волку. Овца спрашивает:
- Что волк ты здесь делаешь?
- Вас жду – говорит волк.
- А зачем нас ждешь?
- Чтобы всех вас съесть!
С этими словами он бросается на ягнят, а овца загораживает их.
Правила игры: Ягнята держатся друг за друга и за овцу. Волк может ловить только последнего ягненка. Ягнята должны ловко делать повороты в сторону, следуя за движениями овцы. Волку нельзя отталкивать овцу.
Ведущий: Молодцы, ребята, справились со всеми заданиями. Предлагаю поиграть еще в одну бурятскую игру, которая называется «Иголка, нитка и узелок» (Зун, утахн, зангилаа)
Играющие становятся в круг, держась за руки. Считалкой выбирают иголку, нитку и узелок. Все они друг за другом то забегают в круг, то выбегают из него. Если же нитка или узелок оторвались (отстали или неправильно выбежали за иголкой из круга или вбежали в круг), то эта группа считается проигравшей. Выбираются другие игроки. Выигрывает та тройка, которая двигалась быстро, ловко, правильно, не отставая друг от друга.
Правила игры. Иголка, нитка, узелок держатся за руки. Их надо не задерживая впускать и выпускать из круга и сразу же закрывать круг.
[bookmark: _GoBack]Ведущий: Вот и подошли к концу наши состязания. Показали вы нам свою силушку богатырскую, свою удаль молодецкую.  Не перевелись еще богатыри на земле Русской! Желаем преумножить силу свою, волю и мужество, ибо всем вам предстоит стоять на страже Отечества.

